

2023年3月21日 星期二  
责任编辑:王彦 编辑:夏圆媛  
电话:88319880  
Email:yfdzb100@163.com

## 射阳:科技助力让春耕更“智慧”

本报讯(周蓉蓉 陈双双)日前,在射阳县四明镇万亩优质稻米基地,随着工作人员按下手中遥控器的按钮,一架满载着配比好药水的无人机腾空而起,时而低空前行,时而缓缓转弯,机身下方均匀地喷出白色药雾,短短几分钟就完成了一大片小麦的喷洒作业。

“过去种田最头疼的就是打药,特别是像我们这种大面积的种植基地。雇人费工不说,还打不均匀,对人自身也不安全。”基地负责人张魁看着正在作业的无人机说,“如今农场已经全部使用植保无人机喷洒农药,速度更快,效率更高,人还省事!”

“草木蔓发,春山可望。”一座座现代化育苗大棚拔地而起,一台台智慧农机“挥汗如雨”……放眼广袤的鹤乡大地,“更智能”“科技+”“大数据”等已成为射阳县春耕备耕的“关键词”。

“以前买农资简直人挤人,现在不一样了。掏出手机一点,春耕用的农资就订好了!”合德镇耦耕堂村种粮大户顾明勇拿起手机笑着说,“今年承包了400多亩地,农资都靠手机订。”看着地里长势良好的小麦,他决定今年再流转一些土地,扩大种植规模。

随着农资营销、配供和服务方式的不断创新,各农资经营网点可以对家庭农场等批量用户采取“厂家直发、货物直达”的方式进行服务,而农户则可以通过电话、微信、抖音视频直播等方式采购农资,最大限度地满足新型农业服务主体和农民群众多样化服务需求。“人在家中坐,农资到田头”已经逐渐成为智慧春耕的“真实写照”。

智慧农技添活力,农资先行保生



射阳县农业大数据平台

产。连日来,射阳县农业综合行政执法局开展农资打假保春耕专项行动。截至目前,该局已出动执法人员220人次,检查各类农资生产经营单位86家,抽检各类农资样品8个,已立案查处涉农违法案件2起,有效地规范了农资经营行为。

得益于农业基础良好等优势,近年来,射阳县紧紧依托北斗导航定位系

统、遥感成像技术、物联网、大数据等信息技术构建起农业一体化网络。目前,拥有粮食生产智能农机装备1605台,建成省农业生产全程机械化智能化示范基地(园区)4家,创建数字农业农村基地37个,市级特色农机化示范基地12个。先后获评全国主要农作物生产全程机械化示范县、全国电子商务进农村综合示范县等多项国家级“金字招牌”,前不久还成功“跻身”省农业现代化建设先行区建设名单。

锁定“农业现代化”发展方向,揭秘“智慧农田”的“丰收密码”,射阳县各大农业基地亮点频现。

总投资1亿元的射阳现代农业产业园精品设施水果项目现场,工作人员坐在办公室里就可以通过手机App,对棚内的温度、湿度、光照进行实时监测,还可以轻松遥控大棚的灌溉、通风。基地采用具有自主知识产权的空气源整体温控系统,大棚内可以持续保持最优水肥状态、最佳温度湿度,使水果提前一个月上市,抢占市场先机,实现产量与效益双提升。

“我们在播种、耕作、施肥用药等环节实施智能化管理,对作物的长势实施监测,通过变量施肥实现精准施肥,让

苗情得到科学管理。这样下来,每亩地节约肥料15%到20%,一亩地就节约100元左右。”在射阳县境内的苏垦农发临海分公司千亩麦田旁,相关负责人介绍,这里的“智慧麦作”将种粮引向“无人时代”。

数字化浪潮的风起云涌,给人们带来的冲击不仅涉及生活的方方面面,更关乎农业生产的全过程。特别是近年来兴起的“电商直播”、手机App,进一步发掘了农业农村的多元化价值,让“云备耕”“云问诊”成为农民春耕春种的好帮手。线下农技经验分享,线上农人“各显神通”。抖音、快手里关于粮食种植经验分享的视频,已经占领了很多农民的手机屏幕。

自从有了“家庭农场随手记App”,农场账目记得清、算得准,农场主能腾出更多的时间与精力有效制定目标、做好规划。海河镇陈晨家庭农

场负责人正是这款手机软件的获益者,用这款软件记录买种子、化肥、农药的相关内容,让春耕春种更加科学化、合理化。

“这个软件设计很简单,一般老百姓都能看懂,还省去了找人代账的费用。现在有了智能手机真的方便,粮食种植要注意什么,随便一翻都是经验介绍。”

5G到田头,智慧化春耕春种,让老百姓种田不再看天。为确保不误农时、保障夏粮丰收,该县积极组织全县186家农机合作社,利用1006台自走式喷杆喷雾机、背负式喷杆喷雾机和推车式机动喷雾机等高效机械开展地

面防治;利用在全县组建起来的216家统防统治组织,调集461台植保无人机,采取立体化、网格化管理模式,

有序为春耕生产保驾护航,确保全县126万亩小麦在规定时间内防治一遍,为夺取今年小麦再丰收打好“春之战”而全力以赴。

## 盐城首张预制菜生产许可证发证

本报讯(沈建国 记者 陈为琨)3月17日,盐城市市场监督管理局与江苏银宝控股集团有限公司联合举办“银宝央厨预制菜发证仪式暨产品发布会”。市市场监督管理局、银宝集团、银宝创业投资公司、银宝央厨公司、亭湖区农业农村局、亭湖区科技局等相关领导出席活动。

会上,盐城市市场监督管理局向银宝央厨公司颁发包含“预制菜”的食品生产许可证,这是自2023年1月13日《长三角预制菜生产许可审查指引》出台后盐城市颁发的首张“预制菜”食品生产许可证,标志着盐城预制菜行业规范化进程的提速发展。

银宝央厨是我市国有全资企业,位于市区城北新洋经济区,占地97亩,总投资2.7亿元,主要供应主城区中小学学生营养餐,目前负责40所学校每天近8万份的供餐任务,是集净菜加工配送、学生餐及团餐供应、食堂运营管理及预制菜研发生产为一体的市级农业龙头企业。

本次发布会上,公司推出3类预制菜产品,分别是即配型的净菜预制菜、以鱼香肉丝为代表的短保预制菜和以盐阜手工肉圆、泉水老母鸡汤为代表的速冻预制菜。

“中央厨房预制菜产业是农产品食品化发展的必然趋势。”银宝集团相关负责人表示,公司着眼于预制菜的健康长远发展,通过建立快速物流体系,丰富定制化产品,构建食品溯源体系,健全全产业链,补短板,强优势,提高核心竞争力,高起点规划、高标准建设、高质量发展,推动预制菜产业健康长远发展。

## 市委驻射阳县富民强村帮促工作队

### 推动党的二十大精神进农村入民心

本报讯(顾陈龙 赵汉清)党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的会议,是一次守正创新,继往开来的历史盛会。市委驻射阳县富民强村帮促工作队紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神这条主线,系统谋划、全面部署,尽锐出战、全力以赴,迅速在对口帮促镇村开展系列宣讲活动,不断掀起学习贯彻新高潮,为推动党的二十大精神进基层贡献智慧和力量。

市委驻射工作队把党的二十大精神学习摆在突出位置,原原本本学,逐字逐句学,着力在深学细研、领会要义上下功夫,思想领先一步,行动快人一步,引导广大党群坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,争当全市富民强村工作排头兵。市委驻射工作队召开学习贯彻二十大精神专题座谈会,系统化学习,学思践悟求提升。

开展理论学习研讨会,示范带动帮促村把学习党的二十大精神作为首课主课必修课,研究制定系统学习计划,综合运用个人自学、集体研讨、辅导讲座、现场调研、联学共建等形式,举办专题研究班,确保学有所思、学有所悟、学有所获,带动农村基层干部迅速兴起学习热潮。

#### 全面覆盖,贴近实际做宣讲

宣讲是打通理论传播“最后一公里”的重要渠道,也是让理论熏陶群众、群众拥抱理论的有效途径。市委驻射工作队紧密结合干部群众的关切期待,开展党的二十大精神宣讲活动7场,受众520余人次,推动党的二十大精神进农村、入民心。

为做好党的二十大精神进基层工作,市委驻射工作队在队内挑选有扎实理论功底和丰富授课经验的3名同志组成宣讲团,与基层干部群众开展面对面、互动式座谈宣讲,在答疑解惑、听取意见、服务群众中推动学习贯彻“点对点”的纵深推进,“线”的贯穿联通、“面”的广泛覆盖,形成党的二十大精神引领乡

村振兴的生动局面——

走访驻“点”。适时启动“春风暖农”大走访行动,组织力量下沉、人员下行、资源下投,号召驻村第一书记与村组干部一起迈开“铁脚板”,零距离宣传党的二十大精神,聆听民情民声,解读强农富农政策,送上贴心服务。

宣讲成“线”。立足基层、奔赴一线,在大丰镇中河村、盘湾镇盘西社区、四明镇曙光社区、四明镇李尖村结合党日活动,开展巡回宣讲,并在宣传乡村振兴、农村集体增收、农业产业化等方面,既讲政策,又讲方法;既讲路径,又讲案例,为特色产业培育、农民增收致富与美丽乡村建设解疑释惑。

联动铺“面”。协同县镇宣传力量共同开展宣传教育,积极组织“半亩”计划培训、“乡村专家基层行”技术指导、“乡村振兴大擂台”等活动,鼓励帮促村(居)形成就近学习、抱团学习、互相切磋、共促发展的浓厚氛围,推动富民强村工作走深走实,为实现乡村全面振兴贡献力量。

围绕中国式现代化在乡村的实践探索做专题辅导,从多个维度解读乡村振兴战略,让宣传既有理论深度又有务实温度。同丰村第一书记何永红结合在基层帮促过程中的所见所闻所感,把党的二十大精神讲到群众心坎里,推动富民强村行动深入人心。来自市级机关工委的鲍墩社区第一书记葛伟以农村基层党建为切入点,用接地气、顺民心的“大白话”,讲述如何用党的二十大精神理论指引基层实践。通过形式多样、灵活机动的组织宣讲活动,有针对性地为帮促镇村开展定制化服务,提升发展信心和帮促实效。

#### 纵深推进,造浓氛围促振兴

深入群众开展面对面宣传引导、贴心联系交流,是推动党的二十大精神深入人心、汇聚民力的有效方法。市委驻射工作队将宣传党的二十大精神与基层工作特点结合起来,充分发挥“点对点”的纵深推进,“线”的贯穿联通、“面”的广泛覆盖,形成党的二十大精神引领乡

村振兴的生动局面——

走访驻“点”。适时启动“春风暖农”大走访行动,组织力量下沉、人员下行、资源下投,号召驻村第一书记与村组干部一起迈开“铁脚板”,零距离宣传党的二十大精神,聆听民情民声,解读强农富农政策,送上贴心服务。

宣讲成“线”。立足基层、奔赴一线,在大丰镇中河村、盘湾镇盘西社区、四明镇曙光社区、四明镇李尖村结合党日活动,开展巡回宣讲,并在宣传乡村振兴、农村集体增收、农业产业化等方面,既讲政策,又讲方法;既讲路径,又讲案例,为特色产业培育、农民增收致富与美丽乡村建设解疑释惑。

联动铺“面”。协同县镇宣传力量共同开展宣传教育,积极组织“半亩”计划培训、“乡村专家基层行”技术指导、“乡村振兴大擂台”等活动,鼓励帮促村(居)形成就近学习、抱团学习、互相切磋、共促发展的浓厚氛围,推动富民强村工作走深走实,为实现乡村全面振兴贡献力量。

宣讲是打通理论传播“最后一公里”的重要渠道,也是让理论熏陶群众、群众拥抱理论的有效途径。市委驻射工作队紧密结合干部群众的关切期待,开展党的二十大精神宣讲活动7场,受众520余人次,推动党的二十大精神进农村、入民心。

为做好党的二十大精神进基层工作,市委驻射工作队在队内挑选有扎实理论功底和丰富授课经验的3名同志组成宣讲团,与基层干部群众开展面对面、互动式座谈宣讲,在答疑解惑、听取意见、服务群众中推动学习贯彻“点对点”的纵深推进,“线”的贯穿联通、“面”的广泛覆盖,形成党的二十大精神引领乡

村振兴的生动局面——

走访驻“点”。适时启动“春风暖农”大走访行动,组织力量下沉、人员下行、资源下投,号召驻村第一书记与村组干部一起迈开“铁脚板”,零距离宣传党的二十大精神,聆听民情民声,解读强农